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গণিতের সূত্রাবণি 
                        -------- Muhammad Emran (01703906388) 
বর্গের সূত্রাবল িঃ 
01) (a+b)2 = a2 + 2ab + b2  
02) (a+b)2 = (a-b)2 + 4ab 
03) (a-b)2 = a2 - 2ab + b2  
04) (a-b)2 = (a+b)2 - 4ab 
05) a2 +b2 = (a+b)2 - 2ab  
06)a2 + b2= (a-b)2 +2ab  

07) a2 + b2= 
(a+b)2 + (a−b)2

2
 

08) 2(a2 +b2) = (a + b)2 + (a − b)2 

09) ab = (
a+b

2
)

2
− (

a+b

2
)

2
 

10) 4ab = (a + b)2 − (a − b)2 
11) a2 − b2 = (a + b)(a − b) 
12) (a + b + c)2 =  a2 + b2 + c2 + 2ab + 2bc + 2ca 
13) (a + b + c)2 = a2 + b2 + c2 + 2(ab + bc + ca) 
 
ঘর্ের সূত্রিঃ 

01) (a+b)3  = a3+3a2b+3ab2+b3 

02) (a-b)3  = a3-3a2b+3ab2-b3  
03) (a+b)3 = a3+b3+3ab(a+b) 
04) (a-b)3 = a3-b3-3ab(a-b) 
05) a3+b3 = (a+b)3-3ab(a+b) 
06)  a3-b3 = (a-b)3+3ab(a-b) 
07) a3+b3 = (a+b)(a2-ab+b2) 
08) a3-b3 = (a-b)(a2+ab+b2) 
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লত্রর্ াণলিল িঃ 

পণরচয়ঃ  অণেভুজ == সমত াতির ণবপরীে বাহু 
          ণবপরীে বাহু == θ ক াতির ণবপরীে বাহু  
          সণিণিে বাহু == θ ক াতির সাতে িাগাত া কে বাহু   

 
 

 sin θ = 
বিপরীত িাহু

অবতভুজ
                                                 

 Cos θ= 
 সবিবিতিাহু

অবতভুজ
 

 Tan θ= 
বিপরীতিাহু

সবিবিতিাহু
 

 Cot θ = 
সবিবিতিাহু

বিপরীতিাহু
 

 Sec θ= 
অবতভুজ 

সবিবিতিাহু
 

 Cosec θ= 
অবতভুজ

বিপরীতিাহু
 

 
ণ ছু গুরুত্বপূিণ সূত্রঃ 
* sin2 θ + cos2 θ = 1 
* cosec2 θ − cot2 θ = 1 
* sec2 θ − tan2 θ = 1 
NB: আমরা এ ণে ণি সূত্র মত  রাখতবা, বাণ গুতিা এখা  কেত  কবর  রা োতব। 

𝜃 

   𝑠𝑖𝑛𝜃 =
1

𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃
     

  𝑐𝑜𝑠𝜃 =
1

𝑠𝑒𝑐𝜃
 

  𝑡𝑎𝑛𝜃 =
1

𝑐𝑜𝑡𝜃
 

  𝑐𝑜𝑡𝜃 =
𝑐𝑜𝑠𝜃

𝑠𝑖𝑛𝜃
 

   



1  emranhossain6677@gmail.com 

 

 

ণত্রত ািণমণে  মা ঃ  
অ ুপাে  00 300 450 600 900 

   Sin  0 1

2
 

1

√2
 √3

2
 1 

cos 1 √3

2
 

1

√2
 

1

2
 0 

tan 0 1

√3
 1 √3 অসংজ্ঞাণয়ে 

cot অসংজ্ঞাণয়ে √3 1 1

√3
 0 

sec 1 2

√3
 √2 2 অসংজ্ঞাণয়ে 

cosec অসংজ্ঞাণয়ে 2 √2 2

√3
 1 

 

সসীম ধারা 
সমান্তর ধারা == ক াত া ধারার পাশাপাণশ দুণি পতদর পােণ য সবসময় সমা  ো তব। 
গুতিাত্তর ধারা == ক াত া ধারার পাশাপাণশ দুণি পতদর অ ুপাে সবসময় সমা                                 
                    ো তব। 

সমান্তর ধারাঃ  

a = ১ম পদ  

সাধারি অন্তর, d = কেত াত া পদ  –  োর আতগর পদ  

১) n েম পদ , an  = a + (n − 1)d 

২) ১ম n সংখয  পতদর কোগফি, Sn =  
n

2 
{2a + (n − 1)d}  

গুত াত্তর ধারাঃ  

a = ১ম পদ  
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সাধারি অ ুপাে, r = কেত াত া পদ 

োর আতগর পদ
     

 

১) n েম পদ , an  = arn−1 

২) ১ম n সংখয  পতদর কোগফি,  

           i) েখ  r < 1, Sn =  
a( 1−rn)

1−r
 

           ii) েখ  r > 1, Sn =  
a( rn−1)

r−1 
 

 

আতরাও ণ ছু গুরুত্বপূিণ সূত্রঃ  

১) 1 + 2 + 3 + 4+… … … … +n = n(n+1)

2
  

২) 12 + 22 + 32 + … … + n2 = n(n+1)(2n+1)

2
 

3) 13 + 23 + 33 + 44 + 55 … … + n3 = {
n(n+1)

2
}

2

 

  

পণরণমণের সূত্রাবণি 
ণত্রভুতজর কেত্রফতির সূত্রাবণিঃ 
১) ণত্রভুতজর কেত্রফি = 1

2
× ভুণম × উচ্চো  

২) সমত ািী ণত্রভুতজর কেত্রফি = 1

2
× সমত াি সংিগ্ন দুণি বাহুর গুিফি  

৩) ণত্রভুতজর দুণি বাহু a , b এবং মধযবেণী ক াি θ িতি ণত্রভুতজর কেত্রফি = 1

2
absinθ 

৪) ণত্রভুতজর ণে ণি বাহু  a ,b ,c এবং অধণপণরসীমা s িতি ণত্রভুতজর কেত্রফি=                     
√s(s − a)(s − b)(s − c)    
৫) সমবাহু ণত্রভুতজর এ বাহুর দদর্ঘণয a িতি কেত্রফি = √3

4
a2 

৬) সমণিবাহু ণত্রভুতজর সিাে সিাে বাহুর দৈঘেয a এবং অপর বাহু b িতি  কেত্রফি                               

=b

4
√4a2 − b2                                                             
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চেুভুণতজর কেত্রফিঃ  
১) আয়েতেতত্রর কেত্রফি = দদর্ঘণয ×প্রস্থ  

২) বগণতেতত্রর কেত্রফি = িাহু২  
৩) সামান্তণরত র কেত্রফি = ভুণম × উচ্চো  
৪) সামান্তণরত র কেত্রফি = এ ণি  িণ × ণবপরীে ক াি কেত   তিণর উপর অংণ ে িম্ব  
৫) রম্বতসর কেত্রফি = 1

2
 ×  িণিতয়র গুণফল  

৬) ট্রাণপণজয়াতমর কেত্রফি = 1

2
× সমান্তরাি   িাহুগুললার য াগফল × এদের লম্ব দুরত্ব  

 

** n সংখয  বাহুণবণশষ্ট সুষম বহুভুতজর কেত্রফি = na2

4
cot

180

n
 

 
 

পণরসংখযা  
উপাত্ত কেত ঃ  

১) গড় = 
উপাত্ত গুদ ার য াগফল

উপাত্ত গুললার সংখ্যা  
 

২) উপাত্তগুতিার সংখযা = n  

৩) n কজাড় িতি মধয  =
𝑛

2
  েমপদ  +(

𝑛

2
+1 ) েমপদ  

2
 

৪) n কজাড় িতি মধয  = 
𝑛+1  

2
 েমপদ 

৫) প্রচুর  = সতবণাচ্চ এ াণধ বার সংখযা 
 
সারণি কেত ঃ  

১) গড় = 𝑎 +  
∑ 𝑓𝑖𝑢𝑖

𝑛
× ℎ 

২ ) প্রচুর  = 𝐿 +  
𝐹1

𝐹1+𝐹2
× ℎ 

৩) মধয  = 𝐿 + (
𝑛

2
− 𝑓𝑐) ×

ℎ

𝑓𝑚
 


